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Мета дослідження – проаналізувати роль індивідуального стилю педагогічного 
спілкування в ефективності педагогічної діяльності, її впливу на 
інтелектуальний та особистісний розвиток студентів медичних університетів 
та професійну самореалізацію викладача. 
Висновки. 1. Вивчення особливостей педагогічного спілкування у вищому 
медичному навчальному закладі дозволяє більш детально ознайомитися з впливом 
викладача на інтелектуальний та особистісний розвиток студентів. 2. Аналіз 
наукової інформації щодо особливостей індивідуального стилю педагогічного 
спілкування вказує на ефективність такого виду педагогічної діяльності та 
залежність її від морально-емоційного стану, задоволеності викладача собою, 
своєю діяльністю, професійної самореалізації. 

Ключові слова: 

педагог, медична 

освіта, педагогічна 

культура, студент, 

спілкування. 

 

Клінічна та 

експериментальна 

патологія. 2026; Т.25, № 

1 (95). С. 116-120. 

 

DOI 10.24061/1727-

4338.XXV.1.95.2026.17 

 

Е-mail: 

semenenko.svitlana@ 

bsmu.edu.ua 

 

SPECIAL FEATURES OF PEDAGOGICAL COMMUNICATION IN A 

HIGHER MEDICAL EDUCATIONAL INSTITUTION 

S.S. Tkachuk, S.B. Semenenko, O.V. Tkachuk, O.V. Yasinska, N.Ia. Chernei  

Bukovinian State Medical University, Chernivtsi, Ukraine 

 

Objective – to analyze the role of the individual style of pedagogical communication in 

the effectiveness of pedagogical activity, its impact on the intellectual and personal 

development of students of medical universities and the professional self-realization of 

the teacher. 

Conclusions. 1. The study of the special features of pedagogical communication in a 

higher medical educational institution allows us to get acquainted with the influence of 

the teacher on the intellectual and personal development of students in detail. 2. 

Analysis of the scientific information concerning the features of the individual style of 

pedagogical communication shows the effectiveness of this type of pedagogical activity 

and its dependence on the moral and emotional state, satisfaction of the teacher with 

himself, his activities, professional self-realization. 
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Вступ 

Аналіз особливостей індивідуального стилю 

педагогічного спілкування засвідчує їх залежність не 

лише від ефективності педагогічної діяльності, її 

впливу на інтелектуальний та особистісний розвиток 

студентів медичних університетів, але й від 

морально-емоційного стану, задоволеності собою, 

своєю діяльністю, професійної самореалізації 

викладача. Такий підхід забезпечує не лише 

формування індивідуальних комунікативних 

навичок, знань, методів та прийомів спілкування, 

підвищення комунікативної компетентності, але й 

особистісний розвиток майбутніх фахівців. Роль 

вчителя в суспільстві з кожним роком зростає. Він 

має бути людиною високої культури, освіченості, 

моралі, повинен володіти якостями педагогічної 

культури, розвивати педагогічне мислення, уміти 

формувати мотивацію до навчання та поведінки, 

створювати умови для розвитку кожного студента. 

Викладач повинен дотримуватися педагогічної 

етики, виявляти гідність, доброту, витримку, культуру 

спілкування, керувати своїми мімікою та жестами. 

 

Мета дослідження 

Проаналізувати роль індивідуального стилю 

педагогічного спілкування в ефективності 

педагогічної діяльності, її впливу на інтелектуальний 

та особистісний розвиток студентів медичних 

університетів та професійну самореалізацію 

викладача. 

 

Основна частина 

Ефективність педагогічної діяльності, її 

розвивальний потенціал суттєво залежить від 
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характеру міжособистісних стосунків, що 

складаються між викладачем та студентами. У 

педагогічному процесі саме соціально-психологічні 

стосунки зі студентами диктують всю багатогранну 

систему освітніх та виховних зусиль викладача [1]. 

Значна частина педагогічних помилок та невдач 

зумовлена не стільки недоліками спеціальної, 

загальнопедагогічної чи методичної підготовки 

викладачів, скільки прорахунками у сфері 

міжособистісних стосунків, неадекватними стилями 

педагогічного спілкування [2]. На етапі здобуття 

професійної освіти саме освітнє середовище 

пропонує норми спілкування, рольову поведінку, 

цінності, що визначають міжособистісні стосунки в 

колективі, успішність процесу професійного 

становлення, формування іміджу майбутнього 

спеціаліста [3].  

Психофізіологічні та соціально-психологічні 

вікові особливості зумовлюють необхідність 

пізнання нового середовища, встановлення 

оптимальних комфортних стосунків у колективі. 

Опанування таких навичок потребує практики 

міжособистісного спілкування, оскільки тільки 

взаємодіючи з іншою людиною можна отримати 

досвід, що набувається через взаємодію та 

переживання емоцій [4]. У зв'язку з цим проблема 

вдосконалення індивідуальних стилів педагогічного 

спілкування набуває особливої актуальності як у 

теоретичному, так і у прикладному аспектах. 

Удосконалення та корекція стилістичних 

особливостей педагогічного спілкування відкриває 

широкі перспективи для підвищення професійної 

майстерності викладачів, збільшення освітнього 

потенціалу, педагогічної діяльності у цілому. 

Міжособистісне спілкування та соціальна взаємодія 

сприяють накопиченню досвіду, трансформації 

теоретичних знань у невербальну площину відчуттів, 

цінностей, навичок, що, у свою чергу, веде до 

формування компетентностей [5]. 

Мова – це інструмент, знаряддя культури. Вона 

формує особистість людини – носія мови, менталітет, 

ставлення до людей. Тому мова не існує поза 

культурою як соціально успадкований набір 

практичних навичок та уявлень, що характеризують 

наш спосіб життя [6]. Як вид людської діяльності, 

мова є невід'ємною частиною культури, яка є 

сукупністю результатів діяльності людини в різних 

сферах життя. На кожному етапі професійного 

зростання студент усвідомлює та формулює цілі та 

завдання відповідно до соціальних вимог та норм і 

реалізує їх стосовно власних можливостей, інтересів, 

потреб та цінностей [7].  

Здобуття необхідних знань, формування 

професійно значущих навичок, що є підгрунтям 

професійної компетентності майбутнього лікаря, 

починається на етапі навчання у вищому 

навчальному медичному закладі. Факторами, що 

визначають успішність студентів, є академічна та 

громадська активність. Байдужість, неуспішність, 

відсутність інтересу до навчального процесу, 

громадського життя можуть засвідчувати про 

труднощі адаптаційного періоду [8]. Адаптація добре 

впливає на ділову та емоційну залученість студента у 

колектив, насичене соціальне життя у студентському 

середовищі, а також активну участь в 

університетських заходах. Проблема розширення 

дружніх стосунків між студентами має бути нормою 

для викладацького складу будь-якого навчального 

закладу. Одне із необхідних завдань педагогів 

медичних закладів вищої освіти полягає у 

формуванні готовності майбутніх лікарів до 

професійної комунікації у процесі навчальної 

діяльності [9].  

Вимоги до якісної професійної підготовки, 

заявлені суспільством та визначені напрямками 

розвитку освіти у XXI столітті, є одними з 

найважливіших аспектів підготовки студентів-

медиків. Педагог повинен бути доброзичливим, 

уважним до людей, постійно самовдосконалюватися. 

На основі педагогічної культури, за допомогою 

пізнання, традицій, досвіду та новаторства 

формується педагогічний професіоналізм, високий 

рівень розвитку, який трансформується у педагогічну 

майстерність. Культура педагогічного мислення 

включає розвиток здібностей для педагогічного 

аналізу. Під час навчання студенти стикаються з 

такими проблемами, як невміння відкинути 

неактуальну інформацію та узагальнити зміст 

основних понять. Одним із найперспективніших 

методів стимулювання пізнавальної діяльності є 

використання сучасних інформаційних технологій. 

При цьому якість освіти значно залежить від 

взаємодії між викладачем та студентом. Тому на 

сьогодні актуальності набувають інтерактивні методи 

навчання. У зв'язку з цим доцільно впроваджувати 

такі форми навчання, які передбачають використання 

комп'ютерних технологій (мультимедійні комплекси, 

використання Інтернету для пошуку інформації, 

перегляд навчальних відео, системи дистанційного 

навчання тощо) [10].  

Такий спосіб візуалізації сприяє розвитку 

інтересу до навчання, а отже, і мотивації до 

майбутньої професії. Навчальний процес студентів-

медиків передбачає проведення індивідуальної, 

групової, колективної та масової виховної роботи. 

Виховання проводиться в різних напрямках: 

моральному, фізичному, естетичному та розумовому. 

Індивідуальна форма є найефективнішою. Це 

виховна робота з проблемними студентами, при якій 

куратори використовують різні методи: переконання, 

вмовляння та приклад. Застосування інтерактивних 

методів навчання в медичній освіті дає змогу навчити 

студентів вирішувати типові та нетипові ситуаційні 

завдання, поступово підводячи до творчості та 

прийняття правильних рішень. Вчитель повинен 

володіти такими якостями, як мислення, 

креативність, самостійність, гнучкість, активність, 

спостережливість, педагогічність, творча уява. 

Досягнення професіоналізму – це динамічний, 

тривалий та багаторівневий процес, пошук змісту, 

форм та методів навчальної роботи, за допомогою 

яких викладачі можуть запобігати, пом'якшувати та 
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усувати негативні наслідки дезадаптації, 

прискорювати процес соціально-психологічної та 

педагогічної адаптації студентів, що необхідно для 

успішної реалізації процесу входження в нове освітнє 

середовище [11]. 

Від індивідуального стилю педагогічного 

спілкування залежить не лише ефективність 

педагогічної діяльності, її вплив на інтелектуальний 

та особистісний розвиток студентів, а й морально-

емоційний стан, задоволеність собою, своєю 

діяльністю, професійна самореалізація вчителя. 

Такий підхід забезпечує не лише формування 

індивідуальних комунікативних навичок, знань, 

методів і прийомів спілкування, підвищення 

комунікативної компетентності, але й особистісний 

розвиток майбутніх фахівців. Виховання 

майбутнього медичного працівника як особистості є 

однією з актуальних проблем медичної освіти. Успіх 

лікування залежить від їхньої здатності 

орієнтуватися в конкретних ситуаціях, здатності 

порівнювати, узагальнювати, робити необхідні 

висновки, а отже, і здоров'я людей. Професійне 

самовизначення, вибір професії з урахуванням 

інтересів та схильностей студентів, засвоєння 

необхідних знань, навичок, правил та норм 

професійної діяльності, усвідомлення себе як 

професіонала, розвиток професійно важливих 

якостей формує процес професійного становлення 

[12].  

Індивідуальний стиль педагогічного спілкування 

ми розглядаємо як такий, що визначається 

мотиваційно-ціннісними основами викладача, 

сукупністю стабільних у часі, індивідуально 

своєрідних та ситуативних способів і експресивних 

характеристик спілкування зі студентами. 

Організація навчання студентів медичних вузів 

вимагає опанування майбутніми спеціалістами 

новітніх технологій, створення механізмів для 

врахування потреби саморозвитку та 

самовдосконалення безпосередньо в процесі 

навчальної діяльності. Щодо методів контролю, то 

вчителі використовують: спостереження, 

опитування, бесіду, тестування, виконання доручень, 

аналіз суспільно корисної роботи, обговорення 

навчальних ситуацій. Виникнення почуття потреби в 

знаннях можливе лише через стимулювання інтересу 

студента до них і має вирішуватися в поєднанні з 

використанням різних форм активізації навчально-

пізнавальної діяльності особистості. Для 

ефективного включення студентів до навчального 

процесу викладач повинен враховувати такі 

особливості, як-от вік, соціальну та іншу належність 

студентів, стимулювати мотиваційну сферу, надавати 

самостійність у вирішенні проблем, порушувати 

питання з тем, що цікавлять конкретну аудиторію, 

об'єктивно оцінювати результати самостійних дій 

здобувачів освіти з урахуванням їхніх індивідуальних 

особливостей, зацікавлювати та формувати 

пізнавальну потребу студента [13]. 

Отже, мотиваційно-ціннісна підструктура 

педагогічного стилю спілкування, яка відображає 

індивідуальний досвід викладача, уявлення про його 

комунікативну компетентність, здатність до різних 

способів спілкування, а також значення останніх для 

реалізації професійно-педагогічних цінностей, 

забезпечує побудову операційної педагогічної 

ситуації та можливих варіантів їх розвитку, 

формулювання стратегічних та оперативних цілей 

спілкування, передбачення та оцінку можливих 

наслідків застосування тих чи інших засобів 

спілкування. Зовнішня операційно-ефективна 

підструктура стилю педагогічного спілкування 

характеризується комплексом типових для викладача 

вербальних та невербальних способів спілкування та 

експресивних реакцій. 

 

Висновки  

1. Вивчення особливостей педагогічного 

спілкування у вищому медичному навчальному 

закладі дозволяє більш детально ознайомитися з 

впливом викладача на інтелектуальний та 

особистісний розвиток студентів. 

2. Аналіз наукової інформації щодо особливостей 

індивідуального стилю педагогічного спілкування 

вказує на ефективність такого виду педагогічної 
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